
ПО Е З И ЈА  И  П Р О З А

МИ РО ВУК СА НО ВИЋ

ОДИВЕДУЊАИПЕКА

1.

На дру ги дан Бо жи ћа, док слу шам Мо цар то ву Фи га ро ву же
нид бу на са те лит ском ТВпро гра му, не знам чи јем, али по ма ло 
шу шти, ква ри гла со ве, док сам на тро се ду, у па пу ча ма ко је сам 
је два на шао, све ми че шће зе бу но ге ако се не кре ћем, а ни је до 
ло ше цир ку ла ци је, све је од лич но, осе ћам, док др жим де бе лу књи
гу о дроб њач ким по ро ди ца ма, на ко ле ни ма, и имам по ред се бе, с 
де сне стра не, отво ре ну, ко пи ра ну Књи гу Лу бу ри ћа (ка ко је го во рио 
Бо шко Ду ло вић, док сам био ве о ма млад и ни је ми дао књи гу да 
чи там, бо јао се да је из ва ди из за кљу ча ног сан ду ка, из ба ју на), док 
се све то ко ме ша као за по че та ре че ни ца, гле дам у бе ли лист, апет 
ве ли чи не, ле по сре зан, али бес крај но пра зан. По ми шљам ка ко бих 
мо гао да бе ли ло пре кри јем ћи ри лич ким пи смом, ова ко као што 
чи ним, раз го вет но, чи тљи вим сло ви ма, да је лак ше пре ку ца ти, да се 
не му чи да ма с ду гим пр сти ма, и при жељ ку јем да то пре кри ва ње 
бу де успе шно, да га још не ко, осим ме не и да ме ко ја мо ра, не кад, 
у са мо ћи, про чи та и ка же ле пу реч. Знам да раст го ди на во ди у 
оп шир ност, у до са ду, у сма ра ње.

По че так ми је, ви ди се, од ви шан. Ако не ко пи та от ку да је, 
тре ба ло би ре ћи да мо рам има ти при пре му за пи са ње, као ска кач 
с да ске у во ду – ка да се на ме шта и опи ре на вр хо ве пр сти ју, ди же 
ру ке, уди ше ду бо ко, та ји, за ми шља ка ко ће бућ ну ти.

Ако не ко про чи та прет ход ни став, си гур но не ће ви ше има ти 
при го вор.
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2.

Про ма трам ис пи са ни и два пу та под ву че ни рад ни на слов. 
Од већ је јед но ста ван, мо жда и не ја сан. Мо же не ко по ми сли ти да 
је Ду ња воћ ка (ко ја се др жи у де во јач ким ха љи на ма, зи ми, у ков
че гу удад бе ном, јер ду ња ду го тра је, спо ро тру не) и не ко мо же 
ре ћи да је Пе ка (с отег ну тим е, као се ка, као ре ка), да је то пе ка (са 
бр зим е, као зве ка, као ку ћа, још бр же, мо жда), а пе ка је оно што 
оста не по сле пе че ња ра ки је, у ка за ну (у ко ју се бо је фа ње ле, шало
ви, ру ка ви це и дру ги пле те ни, од сук на нај че шће, де ло ви оде ће, па 
све бу де жу то; гле дао сам Ћет ко ви ће, це лу фа ми ли ју, на мо рач кој 
Је ли, на сам ку, око ку ће ви ше пу та и че сме, све на њи ма из пе ке 
по ва ђе но). Тре ба ло би ова ко по ме ра ње ак цен та да бу де ва жно за 
мо ју при по вет ку. И тре ба ло би на из ме нич но да при ка жем, кроз 
од лом ке, две же не, две то мић ке оди ве, Ду њу и Пе ку. Још се дво
у мим да ли да их одво јим, да имам две крат ке при че, али не мам 
кључ за не по на вља ни опис њи хо вог пре ви шког по ре кла. Мо рам 
на по че так с обе ма, с истим ро до слов ним ни зом.

Тре ба ло би да раз мр сим, не да мр сим. (Ово је ис па ло не спрет
но. Мр си ти има ви ше зна че ња. Мо же не ко, по сле бо жић ног по ста, 
по ми сли ти на хра ну. Раз мр си ти, та ко ђе, мо же од ве сти на спо ред
ни пут. Хтео сам ре ћи – на спо ред ни цу – али сам ту реч већ по
тро шио. Да ни сам уч ти ван ре као бих да сам мр со муд. Та ко бих 
од мах оце нио сво је при по ве да ње. Ако их бу де, ако пре ста нем с 
овим ако, док, ка да...)

3.

Под бро јем два, ма ло пре, по ме нуо сам пре ви шко по ре кло. 
Тре ба га и дру ги ма об ја сни ти. Реч је о Пре ви шу, ме сту крај Шав
ни ка, са ста ром цр квом ко ја има јед но по на вра та од ка ме на, од 
јед не де бе ле и ус пра вље не, окле са не пло че. Ни сам ишао да ви дим 
та древ на вра та, али сам о њи ма чи тао и слу шао. На цр кви има 
нат пис. Је два га је чи тао Лу бу рић пре осам де се так го ди на и ка же 
да у ње му раз би ра ју се име на: Ми ха ил, кнез То ма и не ко жен ско 
име с пре зи ме ном До бру ни ча. Дру ги пи шу да је До бру ни ча за пра
во дру га кне же ва же на, да је она 1627. по ди гла пре ви шку цр кву. 
Све се сло жи ло као ка ме ни зид у пре ви шком ско ро на пу ште ном 
хра му. Увек ми се до па да ло име Пре виш. Гле дам сва ке го ди не с 
пу та ко ји про ла зи кроз До бра Се ла ка ко се пре ви ја ју ко се у Преви
шу, а ни сам пре ко њих. О Пре ви шу је и Сло бо дан Се ле нић. Та мо 
је ишао, ле ти. Имао при ја те ље. У сво јим ро ма ни ма ис при чао је 
ка ко се де ру ов це на ме ши ну, ка кав је пре ви шки ско руп. Об ли зи вао 
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се док о то ме го во ри и де сном ру ком по ме рао пра мен с че ла, за сто
лом, у ка фа ни, у Ђев ђе ли ји, ка да је би ла скуп шти на на спи са тељи
те на Ју го сла ви ја, ка да смо са Бо шком Пе тро ви ћем, 1988. го ди не, 
по ми ња ли цео по сао Ко не ског и стру шку по ру ку из хо те ла ко ја 
је го сте оба ве шта ва ла да од 9 до 11 има да не ма во да. Итд. (и та ка 
на та ка).

4.

И по ме нуо сам, под бро јем два, то мић ке оди ве, а под бро јем 
три кне за То му (с бр зим ак цен том, као ко ма, као со ба). Та ко сам 
као и сва ки ис ку сни при по ве дач ус по ста вио ло гич ку ве зу из ме ђу 
одељ ка и на сло ва над њи ма. (Тек ће би ти не спо ра зу ма ако чи та ње 
не пре ки не те или ако ме за ру ку не при др жи те.) Од То ме су То ми
ћи на Пре ви шу, у Дроб ња ку. Ту су до шли с Ду бров ска (то је пре ма 
Пи ви). Ода тле су не ки То ми ћи од се ли ли у Ср би ју, а не ки у Гор њу 
Бу ко ви цу и Про ва ли ју, где су им би ли ка ту ни, не кад. То ни је дале
ко од Пре ви ша и све је под Дур ми то ром. (За сва ку при чу је ва жно 
зна ти где јој је ме сто рад ње. Да не би до шле за бу не. Има То ми ћа 
на ви ше ме ста. Има их и у Ти ма ру, под Бу ко ви цом, бли зу, па ни су 
с пре ви шким То ми ћи ма у срод ству.) Пре ви шки То ми ћи су има ли 
кне зо ве, вој во де, хај ду ке, све ште ни ке, по ли ти ча ре, пи сце... По на
вља ли су исто име па је те шко пра ти ти ро до сло ве. Нај че шћи је 
Шће пан. Је дан од њих, да не би оти шао од очи ју, про зван је Ам за. 
Има о то ме код Ву ка. На во ди при ме ре за штит них име на и пр во 
му је: Му ста фа Вук са но вић. Не ка же где га је чуо. Је дан То мић је 
имао за ни мљи ве ини ци ја ле. Пот пи си вао се И.Т.Т.Д. У но во сад ском 
Но вом до бу и дру где. То се чи та Иса и ло Трип ков То мић Дроб њак. 
Ни је бре но вао кња за Ни ко лу. Био је у за тво ру. По сле се, у при смо
тра ма, оса мљен, убио на Пре ви шу. Брат му је Ми лу тин То мић 
чи ји је псе у до ним – Ни кац од Ро ви на. На пи сао је књи ге о ђе ти
ћи ма у пар ла мен ту (ду хо ви то) и о ђе ти ћи ма ван пар ла мен та (још 
ду хо ви ти је), не у спе шно се кан ди до вао за по сла ни ка и та ко. А 
Све то зар То мић, бе о град ски про фе сор, се на тор, био је ва жна лич
ност за ује ди ње ње Цр не Го ре и Ср би је (не чу ла ми се ри јеч у рефе
рен дум ској цг го ди ни).

5.

Има ју за слу жни То ми ћи сво ју чи ту лу (не ко ка же и чи ту ља), 
а то је ро до слов на гра на, др во на ко јем ра сту име на. Пре пи су јем 
две ре че ни це:
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Чи ту ла То ми ћа је до 1837. бро ји ла 611 име на. Жен ских не ма.
Бу ди те срећ ни што сте се ова ко бр зо иш чу па ли ис под то мић

ког име ни ка и што ни сам о њи ма ко ли ко би тре ба ло, ко ли ко бих 
мо гао. Са мо на опе ва ног хај ду ка Ми ја та То ми ћа ко ји је по ги нуо 
у Бо бо ву код Пље ва ља тре ба ло би по тро ши ти ба рем два ов да шња 
бро ја. Ја сам, ме ђу тим, ми мо бр ђан ских оби ча ја, на сво ју ру ку, 
по ме нуо То ми ће ко је њи хо ви срод ни ци рет ко по ми њу (осим Свето
за ра). Ни је та мо на це ни пи сме ност, јер је пи сме но сти ма ло би ло. 
Бро ји ле су се од се че не гла ве, јер их је до ста би ло. За то у сва ком 
при ча њу (да гу сле оста ви мо на чи ви ји обе ше не, ина че...) реч иде 
на не чи ји за ко љак, нај че шће на Мље ти чак (ка да смо у Дроб ња ку 
и око ли ни), нај че шће иде на оп ко ља ва ње ша то ра, у ноћ, крај ома
ра, на гла ви цу, у је сен 1840. го ди не. За то и мо је ре че ни це та мо 
свра ћа ју. На дру гим ме сти ма, па – и ов де. Зар би мо гао Ње гош 
оства ри ти свој план да му ни је би ло Но ви це, Шу ја, Ђо ка, Мир ка 
(то ће ре ћи: Це ро ви ћа, Ка ра џи ћа, Ма ло ви ћа, Алек си ћа), Пе тра 
Кр ши ка пе, Или је Ми ја то ви ћа, Ми ле те Ра шо ви ћа, Ма ша Јо ва но ва 
Вук са но ви ћа, Ра ду ла Пе ки ћа и Ам зе То ми ћа? Ов де су ми по треб на 
три по след ња.

6.

Шће пан То мић, син кне за Или је ко ји је умро 1830, про зван 
Ам за као што је на пред ка за но, по след њи дроб њач ки кнез по на
след ству и цар ском фер ма ну (би ло је од То ми ћа два на ест кне зо ва 
а са мо је дан ни је ишао у Ца ри град), био је отре сит и му дар, па се, по 
ло гич ном ре ду, на шао ме ђу за ве ре ни ци ма ко ји су уби ли Сма илагу  
Чен ги ћа. Исти Шће пан То мић (ни је но Ам за, би ло је, ре кох, не коли
ка Шће па на), имао је јед ну кћи чи је се име зна. Она је ро до на чел ник 
дроб њач ког брат ства. То је рет кост у Цр ној Го ри и Хер це го ви ни. 
Та мо се са мо из ну жде узи ма ју пре зи ме на по жен ским име ни ма.

По го ди ли сте (ја још увек ми слим да не ко ме при чам и да ме 
не ко за и ста слу ша). Ам зи на ћер ка зва ла се Пе ка. О њој се зна до
ста. Ка да је при ста са ла, до шла на по ли цу, за уда ју, да ли су је на 
По шће ње (нај леп ше дроб њач ко на се ље, око је зе ра, у елип са стом 
рас по ре ду ку ћа, под бе лим сте на ма; би ло Под сти је ње па по сле по
ста ло По шће ње). Пе ку је до вео Ста ни ша Ра ду ло вић и с њом до био 
три си на: Жив ка, Ву ка ло ви ће вог уста ни ка, сто ти на ша и пле мен
ског ка пе та на, Ра ду ла, ко ји је раз го нио Тур ке на мље тич кој гла
ви ци ка да је Чен ги ће ва ве ли ка прат ња стра да ла, ко ји је био це њен 
по ре чи то сти и ду гач ким при ча ма, и Мир ка, ко ји ни је за о ста јао за 
ста ри јом бра ћом, али је ме сто за осма тра ње већ би ло за у зе то, ка
зи вао је про та Жу гић на чи јој окућ ни ци је био ве ли ки ноћ ни бој. 
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Од њих, од по ме ну тих Пе ки ћа, дроб њач ки пле мен ски ка пе та ни 
би ли су још и Сте ван и Ду шан. Од њих је пред рат ни прав ник, 
ко ми та и ба но вин ски чи нов ник с ви со ким ран гом Во ји слав Пе кић, 
а ње гов син је ро ђен у Под го ри ци 1930. и по след ње го ди не про вео 
је у Лон до ну, пи шу ћи о љу ди ма, о ска кав ци ма и Цин ца ри ма.

Хро ни чар Ши ба лић од ко га смо узе ли по дат ке о Пе ки ћи ма, 
у сво јој књи зи, по себ но ки ти Ти то вог ге не ра ла Па вла Пе ки ћа и 
још дво ји цу ко ји су по ги ну ли у пар ти за ни ма. За Во ји сла ва ка же 
да је био учи тељ и ко ми та. За си на му ни шта.

7.

Смео сам се, на рав но, јер хо ћу све од јед ном. Ни сам ре као да 
је Пе кин муж Ста ни ша Ра ду ло вић по ги нуо, да је Пе ка оста ла удо
ви ца, да су се за то ње ни си но ви, без оца, про зва ли по мај ци, до шли 
у уј че ви ну, на Пре виш, код То ми ћа, и ту се на Ам зи ном има њу 
оку ћа ни ли. Си но ви Пе ки ни, Жив ко, Ра ду ле и Мир ко, крат ко су 
жи ве ли у Пет њи ци Ка ра џи ћа, оној ода кле је Ву ко во по ре кло, а то 
је ле по и укри ве но ме сто из ме ђу Пре ви ша и По шће ња. Та мо, у Пет
њи цу, за Се ку лу Ка ра џи ћа уда ла се Пе ка по дру ги пут, са Се ку лом 
до би ла де цу, па опет оста ла удо ви ца и с де цом из оба бра ка до шла 
на Пре виш. Сви су до би ли пре зи ме Пе кић. Пе ки ни си но ви што 
их је има ла с Ра ду ло ви ћем оста ли су на Пре ви шу, а Пе ки ни си но
ви што их је има ла с Ка ра џи ћем пре се ли ли су у Гор њу Бу ко ви цу, 
под Дур ми тор, на то мић ке ли ва де.

Да би се утвр ди ло срод ство (свој ство што би ре кли у Цр ној 
Го ри; на дам се да та реч ни је ко ди ра на као ма тер ња, у ма тер њем 
је зи ку, ка ко се по чи ње зва ти срп ски је зик у јед ном де лу цр но гор
ских ку ћа, на ро чи то у вла да ју ћим), но, да би се зна ло свој ство ме ђу 
пре зи ме ња ци ма, пи та ју ко ја им је сла ва. Ако је сла ва иста, од јед ног 
су рет ка.

Ни је увек та ко. Пе ки ћи на Пре ви шу сла ве Све тог Лу ку, а Пеки
ћи у Гор њој Бу ко ви ци сла ве Све тог Ђор ђи ја. Ни су узе ли сла ву по 
мај ци но по оче ви ма, по Ра ду ло ви ћи ма и Ка ра џи ћи ма. Мај чи но је 
име у пре зи ме ну. И по то ме су Пе ки ћи из у зе так.

8.

Пи тао је Ми ју шко Ши ба лић, дур ми тор ски по ли ти чар, бо рац 
и при по ве дач, као и Вук Ши ба лић, спор ти ста, на став ник, су по вац 
и пи сац књи ге о дроб њач коускоч ким по ро ди ца ма, као и Сто јан 
Ка ра џић, су ди ја, ца рин ски ви со ки слу жбе ник, ау тор не ко ли ко 
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дроб њач ких збор ни ка, сви су пи та ли ка ко су Пе ки ћи, ма ло брат
ство од дви је ру ке, из дво ја га ћа, са жен ским зна ком у пре зи ме ну, 
ка ко су по ста ли пр ва ци свог кра ја где је те шко би ти на че лу ако 
ни си ку ћућ, ако не маш иза се бе до ста пу ша ка, до ста му шких гла
ва и упле те них ми ши ца. Пи та ли су, јер су зна ли да је гла вар ство 
ишло ста рим и ве ли ким по ро ди ца ма – Це ро ви ћи ма, Ка ра џи ћи ма, 
Ши ба ли ћи ма, ра ни је Ко со ри ћи ма. Пре при ча ва ли су ка ко је књаз 
Ни ко ла пи тао под Бри је стом (ва зда до кон у при ча ма), на Це ти њу, 
ко је је нај бо ље брат ство у Дроб ња ку, а Но ви ца Це ро вић му од го во
рио: Ка ра џи ћи. Књаз пи тао ко је је нај го ре брат ство у Дроб ња ку и 
од Це ро ви ћа до био исти од го вор, с ко мен та ри ма да их има нај ви ше. 

То се за Пе ки ће ни је мо гло ре ћи. Њих је би ло не ко ли ко ку ћа. 
Али, њи хо ва је оди ва ро ди ла вој во ду Пи ве, осло бо ди о ца пи вљан
ског Ла за ра Со чи цу. (Би ла је ле па, муж си ро ма шан, за гле дао се у њу 
пи вљан ски вој во да Ље ше вић, узео је иза жи ва чо ве ка, а њен оста
вље ни син, ка сни је, до био вој вод ство и це лу Пи ву. Ко ли ко би се 
мо гло о то ме!) Пе ки ћи су ма ло брат ство, ша чи ца, али ни су би ли 
та ње ви на, би ли су му дри, уче ни, уче ни за сво је до ба, хра бри. Има
ли су То ми ће за ле ђи ма. До вољ но и за се бе и за ова кву исто ри ју.

9.

(С му ком чи там. Ни ко ни је до са дан као Цр но гор ци са сво јом 
исто ри јом и са сво јим пре ци ма. Све је код њих оки ће но зва њи ма, 
ти ту ла ма, ме да ља ма, при де ви ма. Све сер да ри, вој во де, кне зо ви, 
сто ти на ши, ко ман ди ри, ка пе та ни – пле мен ски, хеј, не обич ни, па
зи те на то, по ла ко с том функ ци јом, у њој је би ла суд ска, управ на 
и школ ска власт, у ло ка лу, ако је та мо ишта ло кал но – бар јак та ри, 
пр ва ци, гла ва ри, се на то ри... Сва је Цр на Го ра под зва њи ма. Ниг де 
се не уве ли ча ва као у ма лом и ни шта као ма ло не же ли да бу де 
ве ли ко. То је при ро дан по ре дак. Ни је ов де реч о рет ко сти.

Ипак, пи там се, пи там и дру ге, пи сца по нај пре, ко ме је да нас 
до ова кве при че, ко хо ће да се окре ће у дроб њач ке вр ле ти, у не вид
бог, у одр ли је где се са мо по не ко ста ро че ља де са ви ло око ва тре, 
ко ме у са вре ме ном на чи ну пе ва ња и ми шље ња мо же би ти за ни
мљи ва ова ко не ве шта, скле па на и име ни ма за тр па на при ча! Да 
не ће пи сац да учи мо дроб њач ке, мо рач ке, ускоч ке, пив ске, бањ ске 
и дру ге чи ту ле? Да не ће с на ма у днев не но ви не, у спи ско ве по кој
ни ка, на са у че шћа, на са хра не, она мо где се ни ко као Цр но гор ци не 
оку пља? Са мо се та да ми ре. Од стра ха и оби ча ја. Ка да је дан дру
го га пи та Шта чи ниш? до би ја од го вор: Ни шта. Аљи дам по ови ја 
са хра на сва ки дан. Нај ви ше кад уми ре онај што ње го ви до бро ча сте, 
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а ни је ми га жао. У Ник ши ћу се раз ма тра зах тев за отва ра ње при
ват ног ТВ сту ди ја за пре нос са хра на и по смрт них го во ра.

Да је ба рем о то ме. Но за па ра дио о То ми ћи ма и Пе ки ћи ма.)

10.

(Имаш пра во. Гу ши ла нас је ру рал на кул ту ра, ако при том 
мо же би ти го во ра о дру гој ре чи из те не ја сне син таг ме. Је два смо 
с гу сла ри ма рас кр сти ли, ми слим да смо се гу са ла осло бо ди ли, а 
до ко па ли су нас епи ча ри, с но ге на но гу, по ла ко, као да ни ко не ма 
дру гог по сла но да слу ша њи хо ве дре но ве ша ле, не ра зу мљи ве 
ре чи и ши ро ки па тос, са отег ну тим а, да не ис пад не под ни ца, ето 
њи не ре чи!, да ли чи на пар кет. Са мо по не где, по не ко, у бес по сли ци, 
да би се не чим за го во рио, по чи ње да оку пља име на пре да ка, да 
бе ле жи ко је ко га, где и ка да, а ни шта ни је пре ци зно, све је ис по
ме ра но и пре су то у дру ги суд. По не кад уме ју да во де при чу, ду го, 
до по ен те, до ефект ног кра ја, али не лип ши ма гар че, тре ба то издр
жа ти, тре ба до че ка ти, тре ба пре не ти то ну ка ме на да би до био трун 
ли те ра ту ре.)

11.

Знам, чу јем, ни је ми но во ни шта што је у за гра да ма. Мо ја 
при ча хо ће по ла ко, као по то чић, па да се по ве ћа ва. Сва ка ре ка пре
су ши ако не ма слив. Сва ка по ро ди ца се утре ако не ма на след ни ка. 
(Има још оних ко ји во ле му дро ли је.)

Бих ка ко тре ба. Са мо ми јед но не до ста је: не умем. Ево, по чео 
сам о две ма оди ва ма, из Пре ви ша, из то мић ких ку ла ко је тра ју и 
да нас, зи да не под ли вер, као цр кве, а Ду ња ми не где стрк ну ла. 
(На ле ти ми за ви чај на реч, отво ри сли ку, от кри је зна че ња, уста ви 
ме, не умем да је пре ско чим. Стрк ну ти у овом слу ча ју зна чи: на гло 
уте ћи, од јед ном скре ну ти с пу та, из не на да се из гу би ти, сад би ја
ше ту, крај ме не, и ко ли ко си ру ком од ру ку уте че, ко да па де у 
ја му, ту чуј ту ви ди... Гу сти рам. Не знам шта је до ста.)

А Ду ња? Че кај те да по гле дам. Има о то ме у де бе лој књи зи о 
Дроб ња ку. Има и у ро ма ну Сма илага  Ду ша на Ба ра ни на. Дав но 
сам чи тао. Та мо је јед на при ли ка с Ду њом, ко ја је ћер ка по па Сима, 
уну ка по па Мар ка, пра у ну ка кне за Шће па на (ко ји ни је Ам за), чу
ку ну ну ка по па Мар ка (по на вљам име на да се ви ди ка ко су То ми ћи 
си но ви ма да ва ли име у ђе до во име, ка ко се те шко сна ћи чи ји је ко, 
као што је те шко ра за бра ти ко је чи ји у Вој во ди ни где се име си на 
да је у име оца, па је у ро до сло ву сва ко име исто, код Ма ђа ра че сто, 
код Ср ба ма ње). А по чео сам о Ду њи и по гле дао сам за пи се о њој.
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12.

Поп Си мо Мар ков То мић, из Пре ви ша, Дроб њак, ево као да 
сад по чи њем, Ду њин отац, ра но је умро. Обо лио или га је не ко 
убио. Да је од тур ске ру ке, о то ме бих на шао оп ши ран опис. Чим 
се за не ко га ка же да је (ра ни је, у ста ро до ба) умро или по ги нуо, а 
не ма по да та ка ка ко је то би ло, ва ља ве ро ва ти да га је не ко од ње
го вих, у сва ђи, у осве ти, би ло ка ко, укло нио. Кри је исто ри ја чи
ње ни це као зми ја но ге. Не смем да огре шим ду шу, да се за ме рим 
То ми ћи ма, са мо ми то тре ба, и ова ко ће на ћи не што дру га чи је, 
због че га ће ми пре ти ти, јер сви има мо сво ју исти ну ка да је о по
ре клу и по ро ди ца ма го вор. И ина че.

Ду ња је оста ла с мај ком Си му ном, ро дом од Ја ки ћа, од ја ког 
брат ства из су сед них До брих Се ла. Има ла је и јед ног бра та – Тео
до ра. Те па ли су му Те шо. Та ко су га сви зва ли. Дроб ња ци па зе 
је дин це. Они су кап о ли сту; на тан ком се ки да. Те ша су да ли у 
шко лу, у ма на стир Ко си је ре во, крај Тре би шњи це, у ум ни ну, у 
жу пу, где му је и отац учио. (Не ма ви ше ко сје рић ке пор те. По то
пље на је. Ка да је нај леп ши и нај плод ни ји део ис точ не Хер це го ви
не по то пљен, два су ма на сти ра оти шла уз бр до. Као и ма на стир 
Пи ва. Ко си је ре во је диг ну то на ис точ ну стра ну, на скут Цр не 
Го ре, код Пе тро ви ћа, а дру ги ма на стир ис крај Тре би шњи це ко ју 
је, ве ру је се, Све ти Са ва во дио од из во ра до ушћа, ма на стир До бри
ће во диг нут је под пут ко ји иде од Би ле ће Тре би њу. Га ча ни ка жу 
Би ле ћа ни ма: Ми смо за вас Тре бињ ци. Мо жда је обр ну то. Хтео 
сам не што ду хо ви то.)

13.

Те шо То мић, син по па Си ма, Ду њин је ди ни брат, био је у ма
на сти ру Ко си је ре ву по чет ком ок то бра 1840. го ди не, у да не ка да 
су на Мље тич ку, на ко си Жу ги ћа, Дроб ња ци, Уско ци и Мо ра ча ни 
оп ко ли ли Сма илагу  Чен ги ћа, по се кли га за јед но са се дам де се так 
би ра них пра ти ла ца. (Ни је се зна ло ко ја је зли ца ви ша. Ни је се зна ло 
је су ли му ње не бе ске или са бље. И та ко ре дом. Го ди на ма.) При ча ло 
се шта је на Мље тич ку би ло. Сти гао глас у Ко си је ре во. Те шо То мић, 
по на го во ру та мо шњих ка лу ђе ра, тај ним пу те ви ма кре нуо у Пре
виш. Зна ло се да ће осве та би ти же сто ка. По себ но ће би ти тра же
ни љу ди из по ро ди ца ко је су по сла ле рат ни ке на Агу. Те шо је ишао 
пре ко Ба ња на, за ла зио Ник шић, пла шио се че ка ли це у Ду ги, да њу 
спа вао у ја ма ма, но ћу ишао кроз ме ђе, кроз го ру. И то је по тра ја ло.

Мај ка Те шо ва, по па ди ја Си му на, са сво јом Ду њом, сно ва ла 
ка ко би мо гла си на спа си ти. Узе ле њих две, но ћу, кри ју ћи, сво га 
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ко ња под са ма ром, под вре ћа ма и то ва ри ја ма, оти шле на Мље ти
чак, на шле Аги но тру пло без гла ве (о све му се ра ни је рас пи та ле), 
от ко па ле га, на то ва ри ле и пра во у Лип ник, код Гац ка, не ко ли ко 
че ла да ле ко. Ба ну ле пред ку лу Чен ги ћа, по ка за ле дар и ре кле да 
су то ура ди ле у за ме ну за Те шо ву гла ву. Чен ги ћи су их мр шну ли, 
Агу уко па ли, ди гли му ки љан, по сле и гроб ник с нат пи сом, а о 
Те шу ни ре чи. Те ша су (да скра тим дра ма тич ност) мај ка и се стра 
у сво јој ку ћи на шле ка да су се вра ти ле.

14.

Кле ла је бу ла у Лип ни ку, у ка мен за ту ца ла. Кроз су зе је збо
ри ла да ни ко не оста не од Но ви це Це ро ви ћа и оста лих во ђа с Мље
тич ка, да ни ко не оста не од свих ко је сам под бро јем пет по ме нуо, 
да ни ко не оста не од Те ша То ми ћа и ње го ве се стре Ду ње, да ни ко 
не оста не од Пе ки ћа. Бу ла је би ла же на оног Тур чи на ко ји је др жао 
у нај му јед но мом че це из Пи ве. О то ме по сто ји при ча, ви ше пу та 
об ја вље на, на ви ше на чи на, увек јед на ко је зи ва. Мом че це, чо бан чић 
код тур ских ова ца, у га тач кој пла ни ни, с до ње ста не Пи ве, на шао 
је ма лу ре ку, по нор ни цу ко ја је не ста ја ла у ду бо кој шкри пи ни, 
ме ђу ва љем и пло ча ма, ко ја је оти ца ла ду бо ко, ни ко ни је знао где 
осим чо бан че та и ње го вог оца у Пи ви, крај ма на сти ра, крај ре ке. 
Чо бан че је по не кад узи ма ло из бу љу ка по јед ну ов цу, у до го во ре ни 
са оцем дан, гур ка ло тур ску ов цу у по нор ни цу, а она мо, крај Пиве, 
отац че као, на из во ру, и бр зо ов цу но сио у омар. Ва дио нож, крио 
ко жу, по ма ло ме са да вао фа ми ли ји. Та ко не ко ли ко го ди на. Све док 
не ко ни је Тур чи ну ка зао. Отац је у Пи ви, на из во ру по нор ни це, 
на шао свог мр твог си на, из ва дио га из во де и за јед но с њим ско чио 
у мут ну Пи ву.

15.

У пр во про ле ће, по сле Мље тич ка, по сле глав ног до га ђа ја 
ко ји озна ча ва по че так ко нач ног осло ба ђа ња дур ми тор ског кра ја 
од тур ске упра ве (за то се ло кал на исто ри ја сва ко ча сно вра ћа на 
то ли ва да сто и пот пла нин ско ме сто, ва ло ви то као на сли ка ма Дра
га на Ка ра џи ћа, с ма лом цр квом под цр ве ним кр о вом где слу же 
жу гић ки про то на ме сни ци, ви ше ма на сти ра Под мла дин ско, ози
да ног од си ге ко ја је оста ла по сле зи да ња ма на сти ра Мо ра ча 1252. 
го ди не, на не ка да шње ка ту не ма на стир ске ода кле је ишао ки ло
ме тар ски мле ко вод, на пра вљен од лу бе, од лу че ве ко ре, или од 
је ло ве ко ре, јер је он да све би ло под го ром, под зим зе ле ном, од 
Ко со ри ћа до Зу кве и Ту ши ње, до Бо ро ве гла ве на ко јој је по ги ну ло 
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до ста оних ко ји су ишли да уби ју Агу – ту им се од мах осве тио 
Дедага Чен гић, син Сма илагин, у пр во про ле ће по сле по ги би је 
на Мље тич ку), Пе ки ћи су на Пре ви шу по че ли да ди жу сво ју ку лу, 
од бе лог ка ме на, с ма лим про зо ри ма, као пу шкар ни ца ма, што су 
че сто за пра во и би ли, с дво ја вра та на ма га зи, у при зе мљу, с троја 
вра та на спра ту, за сва ког Пе ки ног си на по јед на вра та, за Жив ка, 
Ра ду ла и Мир ка.

16.

Пе ки ни си но ви, по ње ној же љи, на шли су де се ти ну си рот них 
ко ји су за ре дов ну ис хра ну, не ко ли ко стра ни ка жи та, за ка цу мрса 
и ба лу сук на, и за оно што им је кри шом да ва но, ко па ли те мељ за 
ку ћу, у твр ђи, у гла ви ци, где је би ла го ми ла по крет ног ка ме ња, 
за ра слих у ја се ње и тр ње. При ча ло се да је баш ту, у при стран ку, 
од мах по сле до ла ска с Ду бров ска, кнез То ма Ба ло тић на пра вио 
са вар дак, пре ве ли ке ку ле ко ја је тра ја ла до Пр вог свет ског ра та. 
И ве ро ва ло се да у пра стран ку, не где, ме ђу на пу клим сте на ма, 
сто ји за пис о суд би ни То ми ног по том ства. На да ла се Пе ка да ће јој 
се сан ода ни ти, онај ка да јој је не по знат чо век, у ман ти ји, обри јан, 
цр но ма њаст, ре као да ће зла то што је на ме ње но То ми ћу при па сти 
ње ном на след ни ку, не кад, још се не мо же пре ви де ти ка да. И ре као 
је до ла зник у сан да је за пис до не ла же на, стран ки ња, ко ју је пр ви 
То мић, кнез То ма, до вео на Пре виш. По ми ња ла се као Ма ри ја Слат
ка мен ка или Слан ка мен ка, као Гр ки ња, као Цин цар ка, ка ко кад. 
О њој је не по зна ти чо век Пе ки у сан ре као: ни је тач на при ча да 
дру га То ми на же на ни је има ла де це. Има ла је, ре као је, кћи ко ја 
се ни је уда ва ла, ко ја је ро ди ла де те, ни је ре кла чи је, са кри ла га док 
ни је про го во ри ло, а он да пу сти ла у то мић ку де цу, ко јих је то ли ко 
би ло да се ни су мо гла пре бро ји ти, као и увек што би ва у вре ме 
чу да, у да љи ни.

„Ах, да, то про ро чан ство. Иса и је, За ха ри је и оста ло ви до вито 
дру штво.”

„То ма слу ша, увер љи во је стр пљив, не на ро чи то за ин те ре со
ван, али по оби ча ју не под но шљи во уч тив.”

17.

Са ма са со бом, на из во ру, док је сте за ла обу ва чу, му дра Пе ка, 
мај ка тро ји це си но ва ко ји су ди за ли ку ћу на ме сту где им се на се
лио пр ви пре дак, по на вља ла је две ре че ни це, за пра во три, ка ко се 
ка сни је ис по ста ви ло, ко је ће на пи са ти њен по то мак по же љи до
ла зни ка у сан. Но, да би се то де си ло, да би све би ло по су ђај ском 
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ре ду скло пље но, тре ба ло је у шкр по ви ма, у зи ди ни, у за ко пи ни 
за но ву ку ћу на ћи пло чу на ко јој је упи са но да Цин цар ка Ма ри ја 
До бру ни ча, кти тор ка пре ви шне цр кве, ни је из не ког сла ног или 
слат ког ка ме на но да је сти гла с оба ле је зе ра, ис крај ма ле цр кве 
ко ја има ка ме не пра го ве уви је не од стоп ни ка, од та ба на вер ни ка 
ко ји су та мо у про ми ну лим ве ко ви ма до ла зи ли, да ће исто ри ју 
ње не по ро ди це, ње них на след ни ка, по ко ле ни ма, оп шир но, ву на
сто, та ко гу сто и це ло ви то, злат ним сло ви ма, опи са ти мр ша ви 
чо век ко ји не ће има ти си на, ко ји ће би ти ре ка ре чи, ми сли и ду
гач ких ре че ни ца. То ће би ти онај по то мак ко ји но си ген ма ли ша
на ко ме се не зна отац, а ко ји се пре зи вао То мић, ко ји је, по свој 
при ли ци, Пе кин ди рект ни пре дак.

Сва ко днев но је Пе ка до ла зи ла на за ко пи ну, пре вр та ла ста ро 
ка ме ње, са сва ке стра не за гле да ла, тра жи ла да их чи сте бре зо вим 
ме тла ма и пе ру шка ма, да ски да ју сва ку пра шку, али за пи са о зла
ту и на след ству ни је би ло. Ку ћа Пе ки ћа је без от кри ћа свол та на.

18.

Истог про ле ћа, на Пре ви шу ви ше Шав ни ка, у Дроб ња ку, Си
му на по па Си ма То ми ћа, пред ћер ком Ду њом, кле ла је свог је дин
ца да не иде по но во у Ко си је ре во. Из ва ди ла је обе дој ке, ле гла на 
улаз у ку ћу, дој ке ста ви ла на ка ме ни праг, по су ла их та мја ном и 
сит ни ном од ти со вог ли ста, ски ну ла цр ну ма ра му с ре са ма, прекри
ла ула зну пло чу, ону с ко је се ко ра ча у пор тик, узе ла у ру ку крст 
сво га чо ве ка и по че ла да на бра ја:

Ако оти шао, си не Те шо, очи у мај ке, сун це у се стре, је ди ни 
на след ни че оче вог име на и има ња, ако нас ова ко уцви је ље не оста вио, 
да бог да ти не ва ља ло мај чи но мли је ко, не ма ло се шта од нас уко
па ти кад до ђеш да нам др жиш опи је ло, ако оти шао, си не Те шо...

Још би Си му на мо ли ла и пре кли ња ла да јој Те шо ни је обе ћао 
да не ће ни куд од ку ће, да ће оста ти на Пре ви шу, да не мо же оста
ви ти сво ју оче ви ну, да ће би ти на ку ћи ка пе тан дроб њач ки.

Мај ка му се ди гла и гур ну ла уга рак у жар као што чи ни бо
жић ни по ла зник. Ни је јој ра дост да ла да ста не у на бра ја њу.

Али, то ни је ду го тра ја ло. Те шо је оти шао...

19.

Ов де се за го не Тур ци ка да им пад не на ум да не што от му. 
Ову да се за го не вје тро ви ка да уда ре са се мољ ске го ре. Ову да се 
за го не ко сци ка да око ома ра, у цкла до ви ма, за ра сте сје ру ша, гла
ди ше ви на, ло бо да и ло му ти на. Ову да се за го не же не, као ти што 
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ћеш да се за го ниш од по то ка до Мра мо ра, у ду гач ку њи ву, у Ци је пац 
по де сној ру ци, по врх кру шке, ис под че ча ра, до сит не бу ко ви не у 
Обар ци ма. Ову да ћеш се за го ни ти са ср пом у ру ци ка да кла со ве 
диг ну пше ни ца и је чам. Ову да ћу се и ја за го ни ти као и до сад на 
сва ко га ко ми чи ни не ми ло. Не мој да све ис при чам о за го ње њу. Не 
ва ља све ка за ти о За го ни ма. Не ва ља све ре ћи на За го ни ма. Ва ље 
у стра на ма, си во и су ро, ка кво би ло, ни је са мо ста ло у вр ле ћа ку, 
ни је ни мо гло, не ко га је не гда до ву као, не чим, не ка ко, и ста вио над
глав ник не ко ме. Исто та ко смо ми, чим смо се оку ћи ли у За го ни
ма, пр вом прет ку ко ји је дао ду шу Ви шње му, ње му смо исти час 
по сли је ко па ња ди гли ка ме ни крст ви ше гла ве.

Не бој се, Ду њо, ни је си до ши ла у мек ши ну. Не ће ти трун чић 
с тра ве зе фа ли ти док си под име ном Ма ша Јо ва но ва. Ре као сам 
Ра ду лу Пе ки ћу, на Мље тич ку, под ку ћа ма Жу ги ћа, у ме ђа ма, да ћу 
те па зи ти. Знам ја шта је си ро че. Око ме не су од че ти ри бра та. 
Са мо ја сам пре те као. Нај мла ђи. Би ло нас је у Јо ва на Вук са но ва 
ше сти на. Је дан је без по ро да.

20.

Чим су до шли у по ди, Си му на, Те шо и Те шов стриц и Ра дуле 
Пе кић, Ду ња је од ве ла сво ју мај ку под Мра мор, у ве ли ко то чи ло 
ис под ко је га је не кад из ви ра ла во да, ода кле су узи ма ли пло че да 
их ни жу из над сан ду ка по кој ни ци ма, рет ко, и за пе че ње хле бо ва 
у оџа ци ма и у ко ли ба ма, у За го ни ма и у пла ни ни. На рав ну и нај
ши ру пло чу, ено је и да нас, ни је ко цак ну ла, се ла је Ду ња са Си
му ном да јој се жа ли. Ни је ла ко с хај ду ком. И Ма шов отац је био 
у хај ду ко ва њу го ди на ма. У том по слу је и по ги нуо на Мље тич ку, 
пре Аге, до ста го ди на, 1827, ка ко се ра чу на. Два на ест тур ских гла
ва је од се као у је дан дан, на Гор њој Мо ра чи, 1820. Ма шо је у све
му на ње га. Тр же се, при ча у сну, из ла зи на вра та, сла бо спа ва. Не 
зо ве је, али она све чу је. По сву ноћ је као на игла ма.

Нај ста ри ја је тр ва је на те ра ла Ду њу да но си цр ве ни кон чић у 
ко си, у пле те ни ци. Ре кла да та ко ле па же на још ни је у се мољ ске 
За го не до ла зи ла, да се мо ра чу ва ти од уро ка, од чи ни, од кле тве, 
од за ви сти, се мољ ског зла.

Све је при ча ла Ду ња мај ци, жур но, да што ви ше на вар да, да 
ни шта не са кри је, као што овај све док чи ни, за мо рен, са да ће по
ноћ, а су тра тре ба ра но. Че ка ју по не де љач ки стар ци ко ји во ле књи ге. 
За бо ра ви ли да је леп ше с Ду њом, на ши ро кој пло чи, под Мра мо
ром, у за кло ну, ка да се сва ка из го ва ра као пред све ште ни ком.

По ђа ни су се вра ти ли на Пре виш. Је два су до че ка ли Ду њу да 
им у пр ви чи не до ђе. (Зби ља, ако не зна те, по ди су пр ва по се та 
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род би не не ве сти, а пр ви чи не су пр ви до ла зак не ве сте у род. И ја 
сам те оби ча је до ма ло час био за ту рио. Слу чај но су ми до шли као 
и до ста од ло ма ка ове пре вр тљи ве при че.)

21.

Вра тио сам се, пре де стак ми ну та, да про бам на пи са но, да га 
у се би с по чет ка про чи там, док ме др жи, док сам врућ (ка сни је све 
би ва друк чи је, и го ре, на мо ју ве ли ку жа лост), али сам од мах, под 
бро јем два, ви део да сам остао ду жан Ду њин ак це нат. Име Ду ња 
мо же би ти из го во ре но као со ба или као ча ша, али Ду ња, Ма шо ва 
по обе ћа њу и на го во ру Ра ду ла Пе ки ћа, ро дом То мић, ко ја је сло бод
но, она ко за во дљи ва и ода на, ушла у при по ве да ње ко је не пре ста је, 
ко је ли чи на ки шу по сле три да на не пре кид ног (ми слим ка ко да 
на пи шем: па да ња, сли ва ња, ро ми ња ња или не ка ко још, али ми се 
ни јед но не до па да). Име Ду ње Ма шо ве ни је са крат ким у, са бр зим 
у. Не ћу ни се бе ни вас да му чим са че тво ро и ме ним ак цен ти ма у 
срп ском је зи ку.) Име Ду ња из го ва ра се као име Пе ка, као ру жа, 
пру га или ре ка. Отег ну то. Као при ча ње ње ног по том ка Ду њи ћа.

А, ре ци мо, из истог ме ста, из Пре ви ша, ста са ли су по том ци 
не ке Ру же (знам и о њој, али вас по ште ђу јем, ба рем у овом слу ча ју). 
Но, они ни су као Ру жи ћи из Хер це го ви не, од Сто ца, од ко јих је 
про фе сор Жар ко, јер је он Ру жић, са ду гим у. (Мо жда то не ко га, 
осе тљи вог, при ми че они ма ко ји су бли зу. Не ка.) На Пре ви шу су 
Ру жи ћи са бр зим у. И би ли су бр зи, јаг ме ни, на ро чи то на Мој ков
цу. Очи глед но је да жен ски зна ко ви у пре зи ме ни ма ни су ни шта 
на шко ди ли ни Ру жи ћи ма (с оба ак цен та), ни Пе ки ћи ма. Пе ки ћи, 
дроб њач ки, пре ви шки и бу ко вич ки, сви под дур ми тор ским ве тро
ви ма има ју ду гач ко е у свом пре зи ме ну ко је је од име на Пе ка (о 
ко јој је ов де по не што ре че но). Са мо је дан од њих (отац му је поме
ну ти ра ни је Во ји слав) има убр за но е у свом пре зи ме ну јер је је ди
нац не са мо у Пе ки ћи ма но у срп ској књи жев но сти. За то ова кво 
ка зи ва ње о Пе ки и Ду њи има сми сла. Ина че...

Ов де ће мо пре дах ну ти. Ју тро је па мет ни је од ве че ри. (Али 
ћу ја, бо јим се, би ти исти.)

8. ја ну ар 2006.




